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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження.  

Пoчaтoк ХХI cтoлiття хaрaктeризуєтьcя прoцecoм cтрiмкoгo зрocту 

дeмoгрaфiчнoгo cтaрiння нaceлeння, щo пeрeдбaчaє нaявнicть виcoкoї чиceльнocтi 

людeй пoхилoгo вiку, a oтжe, кiлькicть людeй, щo пoтрeбують coцiaльнoї дoпoмoги 

дeдaлi зрocтaє.  

М. П. Кухта зауважує, що збільшення кількості старшого населення поряд зі 

скороченням народжуваності у розвинених країнах, призводить до надмірного 

навантаження на економічно активну частину населення, а проблема пенсійного 

забезпечення стає все серйознішою [24].  

О. Крентовська у своїй праці «Глобальна соціальна політика і міжнародне 

співробітництво щодо питань старіння населення» зазначила, що частка осіб 

старших 60 років у 2051 році становитиме 33% від усього населення [22]. 

Тому, прoблeмa пoкрaщeння coцiaльнoї допомоги та зaбeзпeчeння дocтaтньoгo 

рiвня життя людeй пoхилoгo вiку зaймaє вaгoмe мicцe в cиcтeмi coцiaльнoгo зaхиcту 

нaceлeння. Також пocтaє гocтрa нeoбхiднicть знaчних змiн в oргaнiзaцiї coцiaльнoї 

допомоги та зaхиcту нaceлeння, у рoзширeннi coцiaльних пocлуг тa удocкoнaлeннi 

мeхiнiзму coцiaльнoгo oбcлугoвувaння людeй пoхилoгo вiку. 

Вивчeння змicту тa ocoбливocтeй coцiaльнoї рoбoти з людьми пoхилoгo вiку 

виcвiтлюютьcя у прaцях бaгaтьoх фaхiвцiв тa нaукoвцiв, ceрeд яких є i зaрубiжнi, i 

вiтчизнянi aвтoри. Вaртo згaдaти прo нacтупних: Л. Тюптя, E. Хoлocтoвa, O. 

Гoрбушинa, Г. Бoчaрoвa, A. Кaпcькa, П. Пaвлeнoк, В. Шaхрaй тa iн. Прoблeми 

coцiaльнoгo cтaнoвищa людeй пoхилoгo вiку рoзглянутi i у прaцях: Г.Тoмe тa E. 

Eрiкcoнa. Нaприклaд, Л.Тюптя у cвoїх прaцях придiляє знaчну увaгу cтeрeoтипaм пo 

вiднoшeнню дo людeй пoхилoгo вiку, aнaлiзує cпeцифiку coцiaльнoї рoбoти з 

людьми пoхилoгo вiку [67]. Прoблeму caмoтнocтi тa coцiaльнoгo зaхиcту людeй 

пoхилoгo вiку aнaлiзує у cвoїх прaцях A.Кaпcькa [16]. Рoзглядaючи принципи 

coцiaльнoї рoбoти з людьми пoхилoгo вiку В.Шaхрaй нaгoлoшує нa coцiaльнiй 

знaчущocтi тeoрiй cтaрocтi [72]. 
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Дослідженню питань надання соціальних послуг людям похилого віку та 

вивченню різних аспектів життєдіяльності літніх людей в науці приділяють значну 

увагу, проте, незважаючи на наявні дослідження, додаткового вивчення потребують 

питання надання соціальної допомоги людям похилого віку, формування 

концептуальних підходів до проблем їх соціального обслуговування. 

Таким чином, стала тенденція зростання кількості осіб похилого віку в 

суспільстві, зумовлює нагальну необхідність дослідження особливостей соціальної 

допомоги даній віковій категорії. Це  і зумовило вибір теми нашого наукового 

дослідження: «Соціальна допомога людям похилого віку». 

Об’єктом нашого дослідження є люди похилого віку, а предметом –  

особливості соціальної допомоги людям похилого віку. 

Мета роботи: визначити та дослідити особливості соціальної допомоги людям 

похилого віку. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз поняття категорії людей похилого віку та 

їх основних проблем. 

2. Визначити та проаналізувати методичні засади організації соціальної 

допомоги людям похилого віку в Україні. 

3. Дослідити основні напрями та форми роботи з людьми похилого віку у 

громаді. 

4. Розробити та апробувати проєкт соціальної допомоги в умовах 

територіального центру соціального обслуговування (надання соціальних послуг) 

«Турбота». 

Методи дослідження. В роботі  були використані загальнонаукові та 

емпіричні методи, а саме: аналіз; синтез; порівняння; формалізація; абстрагування; 

моделювання; діалектичний; логічний.  

База дослідження. Дослідження проводилось у Кам’янець-Подільському 

територіальному центрі соціального обслуговування (надання соціальних послуг) 

«Турбота». Загалом дослідженням було охоплено 40 осіб. 
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Практичне значення одержаних результатів: Результати даного 

дослідження можуть бути використані фахівцями соціальної сфери для організації 

допомоги людям похилого віку. 

Апробація результатів дослідження. Оприлюднення результатів 

дослідження здійснювалось на студентських наукових конференціях Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка протягом 2020-2021 

рр. 

Робота виконана на замовлення Кам’янець-Подільського територіального 

центру соціального обслуговування (надання соціальних послуг) «Турбота» 

(Довідка № 01-12/402, від 22.06.2021р.). 

Публікації.  Результати роботи опубліковані у збірнику: Актуальні проблеми 

соціальної роботи: досвід і перспективи: матеріали всеукраїнської науково-

практичної Інтернет-конференції (м. Кам’янець-Подільський, 8 квітня 2021 року) / 

[ред. колегія: Т.Л. Опалюк, В.І.Співак, Л.П. Мельник] Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2021. 124 с. С. 69-72.  

Структура дипломної роботи магістра включає: вступ, три розділи (з 

підрозділами), висновки та список використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного теоретико-експериментального дослідження 

засвідчили можливість розв’язання поставлених завдань і дали підстави для таких 

висновків: 

1. В ході здійсненого теоретичного аналізу поняття «люди похилого віку» 

визначено, що дане поняття в соціальній галузі вживається щодо особистості, яка 

знаходиться на завершальному етапі свого життя, в якої відбуваються зміни на 

фізіологічному, психологічному та соціальних рівнях, спричинені процесами 

старіння. Констатовано, що термін «людина похилого віку» застосовується щодо 

вікового періоду в межах від 60 до 75 років.  

Також аналіз наукових праць та практичного досвіду дав змогу виділити 

наступні групи проблем та труднощів людей похилого віку:  

 Соціально-психологічного характеру, які посилюються зі зміною соціального 

статусу, появою нових ролей, переосмисленням власного життєвого шляху. 

Проблеми суспільного характеру, що супроводжуються упередженим 

ставленням молоді до людей старшого віку. 

Проблеми пов’язані зі здоров’ям, адже з віком організм виснажується, 

внаслідок чого загострюються хронічні хвороби та з’являються нові. 

Проблеми, що стосуються проведення дозвілля. 

Проблеми у сфері матеріального добробуту, що характеризуються недостатнім 

для життя рівнем матеріального забезпечення.  

2. Соціальну допомогу громадянам похилого віку в Україні регулюють ряд 

нормативно-правових актів: Конституція України, Закони України «Про соціальні 

послуги» «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» «Про основні 

засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку» «Про 

соціальний захист дітей війни» «Про жертви нацистських переслідувань». 

Держава здійснює соціальну політику щодо осіб похилого віку наданням 

пенсій та інших соціальних виплат, що підтримують мінімальний рівень життя 

громадян похилого віку. 
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Державою гарантовані пільги різним категоріям громадян похилого віку, а 

саме: ветеранам праці, громадянам, що мають особливі трудові заслуги перед 

Батьківщиною, дітям війни та ветеранам війни, жертвам нацистських переслідувань. 

Основним видом соціальної допомоги людям похилого віку є пенсійне 

забезпечення. 

Законодавством передбачено також виплату допомоги тим громадянам 

похилого віку, які досягли пенсійного віку та не мають права на пенсію, а також 

допомогу у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю в період роботи та необхідність 

санаторно-курортного лікування. Окрім того, законодавство регулює виплату 

державної соціальної допомоги на догляд самотнім громадянам похилого віку та 

допомогу особам, які здійснюють догляд за самотніми громадянами похилого віку. 

На сьогодні існує трирівнева система пенсійного забезпечення: солідарна 

система, накопичувальна та система недержавного пенсійного забезпечення.  

Кожна з цих систем діє з метою забезпечення гідної старості для громадян. 

В нашій країні, на жаль, накопичувальна система ще не впроваджена, у зв’язку 

з неналагодженою економічною сферою.     

3. В сучасних умовах розвитку суспільства, здійснення соціальної роботи в 

громаді дає можливість налагодити та вдосконалити систему надання соціальних 

послуг найбільш вразливим категоріям населення. Серед таких категорій ми 

виділяємо людей похилого віку.  

Об’єднані територіальні громади здійснюють свою діяльність на таких 

принципах: орієнтації на потреби клієнта, неперервного догляду, дестигматизації, 

тобто сприймання споживача послуг таким, який він є, холістичного підходу, 

деінституалізації соціальних послуг, доступності соціальних послуг, нормалізації та 

інтеграції у суспільство.  

Прикладом роботи у громаді є Територіальний центр соціального 

обслуговування (надання соціальних послуг), що здійснює свою діяльність за 

такими напрямками:  

- виявлення та облік тих громадян похилого віку, що потребують 

допомоги  
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- здійснення соціального обслуговування цих громадян. 

Формами роботи з людьми похилого віку є допомога вдома стаціонарний 

догляд та денний догляд, а також надання адресної натуральної та грошової 

допомоги. 

4. В ході дослідження, ми розробили та апробували проєкт соціальної 

допомоги в умовах територіального центру соціального обслуговування (надання 

соціальних послуг) «Турбота».  

Аналіз літературних джерел дав змогу визначити, що передумовою 

виникнення соціального проєктування з людьми похилого віку є: 

 – соціальна необхідність у задоволенні соціальних потреб людей похилого 

віку і подоланні стихійного неконтрольованого розвитку соціальних процесів;  

– суспільна потреба у розвитку соціальних об’єктів або соціальних систем, 

цілеспрямованій зміні їхніх властивостей і характеристик; 

 – потреба у створенні мінливих соціальних систем, що відрізняються 

внутрішньою збалансованістю й гармонізацією відносин з іншими системами;  

– соціальна необхідність у планомірному, прогнозованому, заздалегідь 

передбаченому та керованому розвитку соціальних об’єктів, процесів і систем;  

– соціальна потреба в зниженні рівня неорганізованості і нестабільності 

сучасного суспільства та соціальних деструкцій у ньому;  

– орієнтацію на оптимальне, раціональне та ефективне функціонування 

соціальної системи відносно людей похилого віку.  

Застосування соціального проєктування сприятиме вирішенню соціальних 

проблем з людьми похилого віку та ефективності впровадження реформ у 

соціальній галузі.  

Наш проєкт мав на меті надання адресної натуральної допомоги, громадянам 

похилого віку, що перебувають під опікою Центру. Під час реалізації проєкту нами 

було зібрано box-и з одягом, а також продукти харчування: (1500 банок консервів, 

1000 пачок печива, 1200 пачок вафель, 800 круасанів, 900 шоколадних плиток та 

ін.). 
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У перспективі подальших досліджень бачимо продовження даного проєкту, 

що дозволить не тільки покращити становище громадян похилого віку, що 

опинились в групі ризику, а й привернути увагу молоді до проблем цієї категорії 

населення.  
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